
183 

 

УДК 303.092.5 І.О.СУХОВЕЦЬКИЙ 
старший викладач 

Міжнародного економіко-гуманітарного університету 
імені академіка Степана Дем’янчука 

Й.ВДЖУНЬ 
завідувач кафедри математичного моделювання 

Міжнародного економіко-гуманітарного університету 
імені академіка Степана Дем'янчука, 

д.ф.-м.н., академік МПА, проф. 

ПРО МАТЕМАТИЗАЦІЮ КАТЕГОРІЙ СОЦІОЛОГІЇ 

Анотація. В статті розглянуті основні категорії соціології, що дозволяють за- 
стосувати математичний апарат до аналізу соціальних процесів. 
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Аннотация. В статье определены основные категории социологии, позво- 
ляющие применить математический аппарат к анализу социальных процессов. 

Ключевые слова: категории, элементарная социологическая единица, со- 
циологическая совокупность, выборочная социологическая сукупность, социо- 
логический признак, вариация социологического признака, социологическая за- 
кономерность, социологический показатель. 
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Сучасна соціологія являє собою дещо мозаїчну структуру, складену із різно- 
маніття різних наукових шкіл. В кожній з цих шкіл існують різні підходи до визна- 
чення основних категорійних понять. Проте, е засіб об'єднання цих понять на 
основі їх математизації. 

Цьому сприяють наступні обставини. 
По-перше, категорійний апарат і засоби математики є дуже стійкими, роз- 

роблялись протягом більш ніж 2,5 тисяч років і пройшли, так би мовити, достой- 
ну перевірку часом. Теорема Піфагора відкрита ще в далекому VI віці до н.е., є і 
буде у всі віки. Звичайно, соціологію не можна звести до якоїсь теореми, навіть 
дуже досконалої. Проте, з точки зору логіки, будь-яку науку не можна будувати і 
розвивати, не опираючись на певну суму досконалих припущень, які в матема- 
тиці звуть аксіомами. 

По-друге, - математизація категорій соціології дозволяє застосувати до ана- 
лізу соціологічних явищ і процесів потужні сучасні математичні методи і програмні 
засоби. 

По-третє, лише математизація категоріальних понять соціології є найбільш 
надійною основою не лише для об’єднання зусиль усіх наукових шкіл, але і їх 
стрімкого розвитку. 

Визначимо наше бачення основних категорій соціології як науки. 
1. За базову категорію соціології доцільно взяти елементарну соціологічну 

одиницю - це людина, індивід, який характеризується п-вимірним вектором ат- 
рибутивних і кількісних ознак. Атрибутивні ознаки - це орти, задекларовані зна- 
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ченнями ознак в номінальній векторній шкалі: стать, національність, раса, осві- 
та, віросповідання, ідеологічні переконання, тощо. Кількісні ознаки подаються у 
вигляді приєднаного до ортів багатовимірного вектора, який характеризує індив- 
іда: вік, стаж професійної роботи, сукупний дохід, рівень IQ, кількість дітей, тощо. 

Цілком очевидно, що повну суму елементарних соціологічних факторів в п- 
вимірному просторі для всіх індвідумів не то що держави, а в регіоні, чи, навітью, 
певному місці, проблематично. Тому, хочемо ми того чи ні, основним методом 
дослідження сучасних соціологічних процесів і явищ є вибірковий метод, що грун- 
тується на категоріях генеральної і вибіркової сукупності [1 , 2, 3,4]. 

2. Категорія соціологічної сукупності (соціологічного об’єкту) - є еквівален- 
том поняття генеральної сукупності в теорії імовірностей і математичній статис- 
тиці, представляє собою статистичну множину обмежених у просторі і часі еле- 
ментарних соціологічних одиниць і яка є об’єктом наукового соціологічного дос- 
лідження. Кожен соціологічний об'єкт можна охарактеризувати вже іншим, 'N - 
вимірним вектором номінальних, абсолютних, відносних і середніх величин, який 
можна миттєво отримати методами комп'ютерно-векторної алгебри на основі п- 
вимірних векторів індивщумів, що складають об'єкт, застосовуючи засоби анал- 
ізу структури сукупності, структурних зрушень в ній і теорію середніх величин 
Розглядаючи соціологічну сукупність, ми маємо на увазі більш менш однорідну 
сукупність: сім’ю, релігійне чи політичне об'єднання, громадську організацію тощо. 
Для деяких соціологів є привабливою ідея розглядати державу як соціологічну 
сукупність індивидів. Однак, така сукупність не є однорідною по складу. Держава 
- це система взаємодії різних статистичних сукупностей, конкуруючих партій, 
кланів, корпорацій, що є предметом розгляду таких поважних наук як теорія сис- 
тем і конфліктологія. 

3. Вибіркова соціологічна сукупність -- вибірка, як категорія, означає пев- 
ний відсоток елементів соціологічної сукупності, відібраних для дослідження із 
застосуванням комп’ютерних генераторів рівномірно розподілених випадкових 
чисел. Роль виборки якраз і полягає в тому, що вона дозволяє оперативно і з 
найменшими фінансовими витратами зробити науково обгрунтований висновок 
про всю соціологічну сукупність і процеси в ній на основі теорії точкових і інтер- 
вальних оцінок [5,6,7].. 

4. Соціологічна ознака, як категорія, означає певну атрибутивну або кількісну 
ознаку, що характеризує соціологічний об’єкт або елементарну соціологічну оди- 
ницю. Наприклад, основними ознаками такого об'єкту як партія є: її чисельність, 
віковий склад її членів, її рейтиг як політичної сили тощо. 

Введення категорії соціологічна ознака дозволяє застосувати до досліджен- 
ня соціальних явищ і процесів шкали статистичних вимірювань: 

- метричну (для вимірювання фізичних ознак соціологічних об’єктів [8] ); 
- порядкову (для вимірювання рейтингів [9]); 
- номінальну (для вимірювання (кодування) атрибутивних ознак [10] ). 
5. Варіація соціологічної ознаки — зміна значення якої-небудь соціологіч- 

ної ознаки від однієї елементарної одиниці до іншої в даній сукупності. 
Категорія варіації дозволяє застосувати статистичні методи дослідження 

варіативности на основі застосування її вісьми математичних характеристик, а, 
також, здійснити застосування квантильних (квартильних, деципьних, процен- 
тильних і ін.) процедур, включаючи імовірнісний - статистичну теорію перевірки 
гіпотез [11, 12, 13, 14], параметричні і не параметричні методи [15]. 

6. Соціологічна закономірність - це статистична закономірність, оскільки 
всі соціальні явища носять масовий характер. 
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Ідентифікація цього поняття дає можливість широко застосовувати в соціо- 
логії кореляційний, регресійний, дисперсійний аналізи [16, 17, 18, 19], рафіно- 
вані спектральні процедури аналізу соціологічних процесів і полів [20, 21 , 22], 
факторний [23,24] і детерминантний аналіз [25]. 

7. Соціологічний показник ми ідентифікуємо з поняттям статистичного по- 
казника [26]. Це дає можливість застосовувати в соціології теорію середніх ве- 
личин [27], включаючи методи обчислення структурних середніх [28], викорис- 
товуючи в оцінці складних явищ існуючі методи дослідження структурних зру- 
шень [29] і динаміки розвитку соціологічних процесів [ЗО, 31 , 32]. 

Перераховані вище сім категорій дають можливість успішно застосувати 
розвинений математичний апарат для дослідження явищ і процесів соціології, 
включаючи аналізи їх структури, енергії, динаміки соціальної напруженості і цик- 
лічності, а також чітко визначають основні концепції соціології як необхідну умо- 
ву її успішного вивчення і розвитку. 
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Анотація. В даній статті аналізуються психологнні чинники розвитку суб’єк-тності 
особистості в сучасних умовах гуманізації середньої освіти. Розкривається сутність ос- 
новних психологічних особливостей діалогічної взаємодії у навчальному процесі як не- 
обхідної складової розвитку суб’єктності підлітків у пізнавальній діяльності. 

Ключеві слова: суб'єктність особистості, пізнавальна діяльність, діалогічна 
взаємодія. 

Аннотация. В данной статье проанализированы психологические особен- 
ности развития субъектности личности в современных условиях гуманизации 
среднего образования. Раскрывается сущность основных аспектов диалогичес- 
кого подхода в образовании как необходимой составляющей развитие субъект- 
ности подростков в познавательной деятельности. 

Ключевые слова, субъектности личности, познавательная деятельность, 
диалогическое взаимодействие. 

Annotation. In this article the psychological peculiarities of the development of the 
subjectness in the modern conditions of humanization of the secondary education were 
analyzed. The main aspects of dialogical approach in the education as the necessary 
form of the development of the subjectness of teenagers in the cognitive activiti. 

          


